

十年文明积累炼成“创文”先锋 ——陈旭口述中山市成为首批“全国文明城市”过程

核心点题

2005年10月，中山市众多城市名片中又增添了一张“金字招牌”：“全国文明城市”。在国家组织的城市整体文明水平综合性考核中，在优中选优的评选标准下，全国仅9个城市获此称号，中山市占其中一席，成为国内第一批物质文明、政治文明、精神文明与生态文明建设协调发展，精神文明建设取得显著成就，市民整体素质和文明程度较高的代表性城市。

亲历过程

2005年，中山市取得“全国文明城市”称号，与之前10年的文明积累不无关系。

改革开放以来，“得风气之先”的中山市经济一直以双位数的速度增长，1987年年底，中山市提前13年实现了1978年定下的工农业总产值“翻两番”的目标，成为了广东“四小虎”之一，在全国率先跨入小康，达到中等收入国家的水平，城乡一体化初具规模。

经济水平提高后，开始步入城市化的中山人，仍难以避免地留有一些不文明的陋习。如何提升城市品位，提高市民生活质量，改进社风民风，成为了那一时期市委、市政府思考的重要议题。因中山地处侨乡，大批海外侨胞返乡省亲、经商过程中，不经意地带回文明礼仪的元素，激发了本土居民对文明的向往，也为政府工作打开了思路。1995年，中山市提出创建文明城市，希望通过5年的努力，全面提高中山人自身素质，增强城市综合竞争力。这比国家开展全国文明城市评选提前了10年。

20世纪90年代初，在政府大力投入如垃圾屋等硬件建设的情况下，全市卫生水平明显提高，一大批移民上岸的水上居民习惯性往外泼水和扔垃圾等“老大难”问题迎刃而解，城市卫生状况的大改善，为中山市赢得“干净”城市的好口碑。不久，志愿者队伍正式建立，8%的居民登记成为志愿者，这支极具正能量的队伍，至今仍在服务社会。

这一时期，良好的经济基础和城市环境，为中山带来不少荣誉，1996年中山市被命名为国家卫生城市，中山市市长汤炳权获“国家卫生城市市长”称号。之后中山市再接再厉，于1996年5月获得“国家园林城市”称号，1997年获得联合国“人居奖”，1998年获得“国家环保模范城市”称号。1999年，中山市被评选为全国创建文明城市工作先进城市，这一称号可谓“全国文明城市”的前身，国家也在酝酿着要在全中国掀起创建文明城市的风潮。在这个过程中，还出现了一个小插曲，也为中山后来提出要争创全国文明城市树立了信心：1999年，中宣部专门组织10多家国家级媒体到中山市采访，中央电视台为中山市总结出“高举旗帜促发展，着眼实处抓创建”的经验，认为中山取得此成绩的核心经验就是一个字：“实”。

2001年初春，满眼翠绿、春暖花开，中山市政府大楼里的工作人员正在谋划着城市未来的文明走向。虽说是讨论会，参加会议人员的意见却已高度一致，要坚决走和谐文明社会发展道路，以精神文明促进经济社会发展。最终，由时任市委书记崔国潮拍板，中山市将进一步加大文明城市建设力度，全面提高社会精神指数，并制定了一个五年计划。这个五年计划结束时，刚好赶上了国家评选首批“全国文明城市”，而在这之前，谁都不知道国家的评选会在什么时候进行。

2005年春，又是一个木棉花开的季节，鲜红绽放的花朵似乎也在透露着一丝丝喜色。刚刚完成了第一个五年文明城市发展计划的中山市，收到了来自中央精神文明指导委员会的文件，文件内容称将在下半年开展首批“全国文明城市”的测评。崔国潮得知消息后拍案叫好，当即表示要全力提升城市文明程度，争取拿下第一块“金字招牌”。

这块金字招牌，也是每一个城市都梦寐以求的。一时间，广东省内有多座城市有意申报，中共广东省委、省政府为此专门召开了多次会议后，才达成初步共识：不能一窝蜂地报，必

须拿出广东最具竞争力的城市，去“抢夺”首批“全国文明城市”称号。方向定好后，问题也随之而来，哪些才是省内最具竞争力的城市呢？由于当时评选细则尚未传达到地方，中共广东省委、省政府也只好摸着石头过河，按自己的标准选择。广东省会广州无疑是热门候选城市，改革开放正进行地如火如荼的深圳市也当仁不让，而中山市凭借 10 年的文明积累，也被写进了最后考虑的三甲名单。

经过一番焦急的等待，广东最终作出了一个在当时颇具前瞻性的决定，只由深圳市和中山市两个城市申报，广州市主动让贤。这一决策，不仅体现了作为改革开放前沿阵地的中共广东省委、省政府的高度政治智慧，也从侧面肯定了在改革开放尤其是精神文明发展方面，中山市与深圳市独有的领先优势。

当这项决定公布时，还是引来不少非议，“广州是历史名城、现代都会、改革开放的桥头堡，如果这都不算文明城市，国内也就没有文明城市了”。面对社会的不同声音，中共广东省委、省政府思路却是无比清晰的，广州、深圳同属副省级市，两个副省级市同时申报，与优中选优的评选理念是相悖的；而此时的中山市作为地级市，既是省级文明城市，又取得过联合国“人居奖”，在地级市中具备强大的竞争力。一番思量之下，广东仍决定只派出中山、深圳两名“悍将”，去争夺荣誉头衔。事后结果也证明了广东省委、省政府当时决策的正确性。

拿到评选入场券后的中山市，是既喜又惊，喜的是 10 年精神文明发展，得到了广东省内的广泛认可，惊的是 10 年精神文明发展，是否经受得住全国考验。在看到具体评审细则后，我最大的感觉是“达标并不意味着就是文明城市”。这是国家以往从未用过的评审方法，换句话说，这是一个真真切切对市民百姓的测评。

幸好中山市有了 10 年精神文明发展的经验积累，中山市的相关领导很快便意识到，全国文明城市的创建工作必须以常态来抓，而不是搞一两场群众运动就可以的，工作中细节决定成败。在抢抓细节过程中，崔国潮的一番话更让全市上下都绷紧了一根弦，“创文是中山的一个大局，任何部门都不能拖后腿，也拖不起后腿”。

幸好中山市有了 10 年精神文明发展的经验积累，市民对于中山市创建全国文明城市的认可度空前一致，且具备充足的信心。据当时一项调查显示，96%的中山人认为中山市可以取得首个“全国文明城市”称号，97%的人愿意参与到创建全国文明城市工作中去。

有了群众基础，创建文明城市准备工作也进行得极其顺利。步行街的小贩很快补齐了证照；发廊从业人员配备了健康证；医院医生戴上工卡服务病人；网吧拒绝未成年人进入（中山市还率先施行了网吧身份证验证制度）；为了让调查组能够更好地了解中山市全国文明城市建设工作，工作人员共准备了整整 16 箱的材料。

一切准备工作都在有条不紊地进行之中，没有人知道中央测评组的人员具体哪天来测评。直到 2005 年 8 月中旬，中央测评组电话联系中山市有关领导，告知正在石岐富洲酒店住宿时，对中山市的测评已完成了 80% 的项目，只剩下需当地配合的极少项目。放下电话时，我最大的感觉就是，“整个测评，科学、公平、公正”。

整个测评过程结束时，中央测评组工作人员原则上不能当场给予任何评价。但负责中山测评项目的全国第 9 测评组组长还是由衷地感叹，“中山的创文工作给测评组留下了深刻印象”。

2005 年 10 月 26 日，全国精神文明建设工作表彰大会在北京举行，时任中共中山市委书记崔国潮从时任中共中央政治局常委、中央精神文明建设指导委员会主任李长春手中接过了“全国文明城市”称号证书。这一历史时刻为每一位中山人所铭记，也正是从这一刻起，深深根植于中山市民心中自我发现、自我教育、自我完善的核心价值为国人所共知。中山这座城市，渐渐成为“文明”的代名词。

影响意义

中山市获得的首批“全国文明城市”称号，准确反映了中山市的现代文明程度和城市综合竞争力实力，使城市从此以“文明”自律，走出具备中山特色的和美发展之路。同时，建设“全国文明城市”，也表明了中国在全面建成小康社会、推进社会主义现代化建设新的发展阶段，注重物质文明、政治文明与精神文明协调发展，尤其在促进经济和社会事业全面进步的同时加强精神文明建设，指明了当前中国城市经济和社会发展的方向，成为了加快推进现代化历史进程的一个鲜活的样板。

- 口述者：陈旭，时任中山市精神文明建设委员会办公室主任
- 记录者：梁东麒 陈伟仙

中山党史